

精彩李沧

JING CAI LI CANG



责编 王杰 王瑜 美编 金琳 审读 繁胜保 排版 林艳

坚持自我革命，坚定“对标第一流、争创第一等”的追求，聚焦又快又好、又专又精、又亲又清，实打实地解决企业的困难、扫除制约发展的障碍，切实优化提升营商环境——

李沧：营商环境“优”无止境

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 王潇

营商环境是重要的软实力，也是核心竞争力。时下，优良的营商环境，已经成为经济社会平稳运行的重要保障和支持。

近日，市委、市政府召开全市“作风能力提升年”活动总结暨“深化作风能力优化营商环境”专项行动动员大会，在全市部署开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动，推动实现营商环境、作风能力、发展质量“三个大提升”。

一个地区要发展，短期靠项目，中期靠政策，长期靠环境。哪里环境适宜，各类市场主体就会像候鸟一样飞去哪里，各类要素资源就会流到哪里。贯彻市委、市政府要求，李沧区根据《青岛市“深化作风能力优化营商环境”专项行动方案》安排部署，将打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境作为激发创新创业活力、推动高质量发展的关键之举，以营商环境的优化改革全面撬动政府职能向纵深转变，全力打造全市新旧动能转换示范区。

“李沧区将坚持自我革命，坚定‘对标第一流、争创第一等’这个追求，聚焦又快又好、又专又精、又亲又清，实打实地解决企业的困难、扫除制约发展的障碍，切实优化提升营商环境。通过开展专项行动，实现营商环境、作风能力、发展质量‘三个大提升’。突出聚焦办事方便、法治公平、成本竞争力强、宜居宜业‘四个目标’，着力在营造高效便捷的服务环境、公平开放的市场环境、公开透明的法治环境、优质全面的要素环境、惠企暖企的政策环境、和谐包容的人文环境‘六个环境’上求突破、促提升。”在日前李沧区召开的“作风能力提升年”活动总结暨“深化作风能力优化营商环境”专项行动动员大会上，李沧区提出了如是目标。

为“3+2+4”现代产业集群蓄势赋能

营商环境没有最好，只有更好。

今年以来，李沧区把优化营商环境摆到更加重要的位置来抓，将其作为“一把手”工程强力推进，成立以区委、区政府主要负责人为“总指挥”的“深化作风能力优化营商环境”专项行动指挥部，指挥部下设办公室和迎考评价、督促检查、宣传引导、执纪监督4个工作推进专班，确定10个重点领域、29个参与单位作为专项行动重点对象，全区上下协同推进优化营商环境工作。

其中，李沧区把优化营商环境赋能“3+2+4”现代产业集群建设作为重中之重，开展“助企解难题、护航促发展”百日攻坚行动，同步实施“大调研”“大治理”“大提升”等8项专项行动，制定《李沧区市场主体全生命周期营商环境服务手册》，全区21个高频涉企部门参与建立初创企业服务制，629名企业服务专员对947家规上企业靠前服务保障。

去年，振华路街道盘活辖区内永平路4号原青岛凤凰印染44000平方米闲置老旧厂房资源，引入洁神集团建设都市工业园区项目，实现旧厂房的“凤凰涅槃”。项目落地后，振华路街道持续“呵护”这一新兴园区成长，在积极深入企业走访了解生产经营等情况的同时，进一步深化“双招双引”工作，帮助企业找问题、想办法、理思路、破难题，以牵线搭桥推



■李沧区行政审批服务大厅。丁之 摄

动企业利益最大化。

“对于洁神提出的关于中小企业贷款转贷‘过桥资金’政策问题，我们第一时间联系青岛市民营经济局融资合作处予以政策解释；对于园区企业提出需要统一纳税的问题，街道协调税务部门上门服务，向企业宣讲纳税政策，指导办理统一纳税手续。”街道相关负责人告诉记者，街道“搭桥引线”链接辖区内企业需求，推动新觉醒能量饮料（山东）有限公司对接洁神园区2000平方米闲置厂房、青岛市数字经济促进会协调300平方米临时办公场地等资源沟通对接。

这是李沧区推动产业集群发展的一个实例。李沧区正通过要素支撑夯实底盘，打造“3+2+4”现代产业集群发展保障矩阵。

——法治公平保障。检法部门联合签订《知识产权协同保护合作框架协议》，立案受理知识产权案件331件，结案297件，保护“四新经济”取得良好效应。设立城市更新和城市建设巡回审判工作室，快立快审快结相关案件87件，圆满化解2件标的额5亿余元的建设工程纠纷，双方以调解方式握手言和，有力保障了实体经济发展。与相关部门协力成功拆除腾迁涉案面积万余平米的违章建筑，促进城市更新城市建设进程。扎实推进涉案企业合规改革试点工作，共有15家企业通过合规整改，完善了相关制度、提升了管理水平，让企业不仅“活下来”，更“活得好”。以创建的“涉民企虚开增值税专用发票案办案

着力提升政务服务“质与效”

政务服务的质量和效率是优化营商环境举足轻重的一环。近年来，李沧区以提升政务服务效能为关键抓手，树立职能部门服务理念，通过“放管服”改革，进一步优化体制机制等“软环境”，激发市场活力。

——科技创新保障。开展育苗倍增行动，培育一批专精特新、单项冠军、新经济新锐企业，推动“四新”经济规模持续壮大、企业集群化发展。实施企业梯次培育计划，年内争取科技型中小企业达到500家，高新技术企业突破460家。强化企业科技创新主体地位，规上工业企业研发机构覆盖率争取提升10个百分点以上。

——机制创新。妥善处理企业涉税案件，为国家挽回税收损失500余万元，避免近30家企业因案关停，避免千余名员工因案失业。

——空间资源保障。加速推动北客站及周边区域、世博园及周边区域、楼山区域开发建设的同时，积极谋划新旧动能转换产业示范片区（瑞金路两侧片区）、重庆路两侧东片区（十梅庵片区）等2处新增低效片区改造项目，超300万平方米的开发工程同时在建。全市首个地铁TOD项目落地青岛北站，东西广场及地下空间项目开工建设。完成楼山片区土地整理2962亩，建设配套项目12个，产业发展环境显著提升。

——政务服务平台建设。开展育苗倍增行动，培育一批专精特新、单项冠军、新经济新锐企业，推动“四新”经济规模持续壮大、企业集群化发展。实施企业梯次培育计划，年内争取科技型中小企业达到500家，高新技术企业突破460家。强化企业科技创新主体地位，规上工业企业研发机构覆盖率争取提升10个百分点以上。

——机制创新。妥善处理企业涉税案件，为国家挽回税收损失500余万元，避免近30家企业因案关停，避免千余名员工因案失业。

——空间资源保障。加速推动北客站及周边区域、世博园及周边区域、楼山区域开发建设的同时，积极谋划新旧动能转换产业示范片区（瑞金路两侧片区）、重庆路两侧东片区（十梅庵片区）等2处新增低效片区改造项目，超300万平方米的开发工程同时在建。全市首个地铁TOD项目落地青岛北站，东西广场及地下空间项目开工建设。完成楼山片区土地整理2962亩，建设配套项目12个，产业发展环境显著提升。